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СУЧАСНИЙ ЕТАП ДОСЛІДЖЕНЬ ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ ЯК ПІДСУМКОВИЙ ЩОДО 

СИСТЕМАТИЗАЦІЇ ЕТНОМУЗИКОЛОГІЧНИХ ДАНИХ (1990-2009 рр.) 
 
Різноаспектні дослідження музично-етнографічного фольклору Західного Полісся були 

розпочаті ще у ХІХ столітті. Серед дослідників ХІХ-ХХ століття слід відмітити таких відомих 
етнографів, як З.Доленга-Ходаковський, О.Кольберг, П.Чубинський, М.Костомаров, 
В.Кравченко, Леся Українка, К.Квітка, К.Мошинський і Ф.Колесса, Ю.Цехмійструк, М.Толстой, 
В.Гошовський, Ю.Сливинський, О.Ошуркевич. Результати зібраних ними матеріалів відомі через 
їх власні публікації та наукове опрацювання цих матеріалів сучасними дослідниками.  

Пропонована робота має на меті узагальнити й систематизувати здобутки музично-
етнографічної науки в регіоні, визначити дослідницькі пріоритети та перспективи розвитку 
етномузикології. Свою увагу зосередимо на дослідженнях останніх двадцяти років. 

Наприкінці ХХ століття, коли фольклористика досягла високого рівня у методиці збирання 
та опрацювання експедиційних матеріалів, цікавий своєю „консервативністю й виразною 
діалектною колоритністю” [11; 239] західно-поліський регіон стає об’єктом активної збирацької 
та дослідницької роботи.  

Надзвичайно плідною роботою етнофілологічного спрямування цього періоду є праця 
співробітників Полісько-Волинського Народознавчого Центру (ПВНЦ) НАН України, на чолі з 
проф. В.Давидюком, висвітлена у численних наукових доробках та кандидатських дисертаціях.  

З-поміж дослідницьких установ, працівники яких зробили вагомий внесок у фіксацію, 
вивчення та дослідження традиційної музичної культури цієї території, чільне місце, в останнє 
20-річчя, належить Проблемній Науково-Дослідній Лабораторії Музичної Етнографії (надалі – 
ПНДЛМЕ) при Львівській національній музичній академії ім. М.Лисенка на чолі з проф. 
Б.Луканюком. Збирацька, дослідницька робота поліських музичних матеріалів львівськими 
етномузикологами втілена в наукових доробках, зокрема – „Обрядові пісні Верхньоприп’ятської 
низовини (мелотипологія-мелогеографія-культурогенез)” – дисертація Юрія Рибака [12], 
„Скрипкова народна музика західнополіської традиції” магістерська робота Вікторії Ярмоли [14], 
„Спроба мелотипології весільних ладканок і пісень Західного Полісся та західної Волині” 
Богдана Луканюка та Ліни Добрянської [8]. 

Серед сучасних науковців-дослідників західно-поліської традиційної музики найвагоміший 
здобуток належить представникові львівської етномузикологічної школи рівненчанину Ю.Рибаку. 
Від 1996 року він систематично обстежує територію Верхньоприп’ятської низовини, що 
розташована у межах кількох адміністративних районів: Ратнівського, Камінь-Каширського, 
Любешівського, частково Шацького, Любомльського та Старовижівського. Записані ним 
експедиційні музичні матеріали 1996-2002 років стали базою для дисертаційного дослідження [12]. 
Майже 20 статей Ю.Рибака демонструють опрацювання пісень різних календарно-обрядових жанрів 
західно-поліського фольклору: зимові, весняні, постові, юр’ївські, жнивні, весільні наспіви та ін.  

Від 1984 року розпочинаються дослідження Західного Полісся київськими 
етномузикологами під керівництвом І.Клименко. Із 1987 року вона досліджує народно-вокальну 
творчість Пінщини. Спираючись на власні експедиційні записи та матеріали, надані фондом 
ПНДЛМЕ львівської консерваторії, починаючи з 1992 року дослідниця пише низку робіт про 
календарно-обрядові жанри – зимові, весняні, купальські, жнивні та весільні типи пісень. 
Найґрунтовніше І.Клименко дослідила жнивні мелотипи і у 2001 році захистила кандидатську 
дисертацію „Мелогеографія жнивних наспівів басейну Прип’яті” [6].  

Наскільки ж опрацьований фольклор цих теренів та якими методами? 
Пріоритетним завданням етномузикології сьогодні визнано ареальні дослідження. Першим 

етапом якого є дослідження типів обрядових наспівів, другим – межі поширення цих типів. 
Накопичення таких досліджень дасть можливість створити атлас музичних діалектів України. 

Більшість робіт Ю.Рибака, І.Клименко – це ґрунтовні доробки для майбутнього атласу1. 



Розділ ІІІ. Проблеми і суперечності сучасного культурного процесу 
 

187

Окремим об’єктом у дослідженні народнопісенної спадщини Західного Полісся Ю.Рибака 
стали лірницькі пісні. Книга „Лірницькі пісні з Полісся: матеріали до вивчення лірницької 
традиції” [9] є чи не єдиною розвідкою про репертуар, побутування та музичні особливості 
репертуару лірників на Волині. Записи, впорядкування і примітки етнографа О.Ошуркевича. 

Стаття Ю.Рибак про сліпих західно поліських гармоністів змушує переглянути скептичне, 
стереотипне ставлення до гармошки як другорядного традиційного інструмента [13]. 

Цікаве дослідження Ю.Рибака про наявність у піснях верхньоприп’ятської території 
„стабільного нелогічного цезурування”. Автор звертає увагу на те, що це явище проявляє себе 
тут як специфічний виконавський прийом, а не як типологічна властивість окремих форм [10;17]. 
Дане зауваження досить важливе для фольклористів-виконавців з огляду на те, що специфіка та 

особливості поліської манери співу вивчені недостатньо2. 
Що стосується інструментальної традиційної культури цього регіону то в порівнянні з 

пісенною, вона досліджена та обстежена значно менше.  
Київському етномузикологові М.Хаю належать праці про обрядову та не обрядову 

інструментальну традицію [18; 19]. До перших віднесемо роботу про інструментальну музику, 
що звучить у весільному обряді, до других – розвідка про пастуші награвання.  

Серед молодих дослідників слід відзначити й теоретичні надбання представниці львівської 
етномузикологічної школи, рівненчанки В.Ярмоли. Її праці присвячені вивченню західно-поліської 
інструментальної традиції [14; 20]. Головною її роботою є магістерська „Скрипкова народна музика 
західнополіської традиції”, виконана під керівництвом Б.Луканюка. Тут дослідниця розкриває 
основні риси функціонування скрипки у народній поліській інструментальній музиці, її 
конструктивні особливості, виконавську техніку, прийоми гри та орнаментику. У праці робиться 
спроба жанрового поділу репертуару та аналізу властивих йому формоструктур.  

У роботі „Ріжкові награвання Якова Любежанина” [20] досліджується досі маловивчена 
тема архаїчної ріжкової музики – різновиди ріжків, умови побутування, їх репертуар та 
виконавські прийоми. 

Цікавим дослідженням є й стаття М.Бабич про традиційну клезмерську музику, що 
побутувала на Західному Поліссі до початку Другої світової війни [1]. На основі екпедиційних 
записів автора у кількох районах Рівненської області подаються висновки щодо виконавського 
складу та репертуару клезмерських капел. 

У руслі когнітивного напряму етномузикології виконані роботи І.Федун, де досліджується 
вербальна поведінка традиційних музикантів-ансамблістів [15], взаємозв’язки між виконавцями 
та слухачами у західно поліських ансамблях [16] та паралелі між традиційною інструментальною 
музикою Західного Полісся і Литви [17]. 

Важливу інформацію для подальших досліджень західно поліського регіону містять 
публікації етномузикологів про архівні матеріали. Так, Л.Добрянська описує волинсько-
рівненську частину фондів Львівської ПНДЛМЕ, що є однією із найбільших в Україні 
фонозібрань народної музики, записаної на території Волинської та Рівненської областей [2; 
125]. Період 1996-2002 років приніс, як зазначає автор, основну частку волинсько-рівненської 
колекції – понад 6 600 записів із 136 населених пунктів. Така продуктивність стала можливою 
завдяки цільовій програмі „Західне Полісся” (з підпрограмою „Верхньоприп’ятська низовина”), 
що здійснювалася під керівництвом Ю.Рибака. Також у цей період свою власну програму 
„Народна інструментальна музика Західного Полісся” виконувала І.Федун. Отже, станом на 2004 
рік колекція Львівської ПНДЛМЕ складала понад 11 тисяч записів, що є п’ятою частиною усіх 
західноукраїнських записів. Найбільші внески до колекції зробили Ю.Рибак (у співпраці із 
Л.Добрянською, Л.Лукашенко, А.Поточняком, І.Федун) та О.Ошуркевич. Головна увага при 
збиранні музичного фольклору приділялася вокальній музиці, особливо її обрядовій частині. 

Стан західно-поліського архіву, зібраний київською групою етномузикологів, описаний 
І.Клименко [3]. Музичний фольклор Західної України у фондах ІМФЕ ім. М.Рильського 
проаналізований О.Копил [16]. Перші західно поліські матеріали, що зберігаються на магнітних 
стрічках інституту, датуються 1949 роком [16]. 
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Результати рівненських дослідників, фольклористів лягли в основу серії збірників 

„Етнокультурна спадщина Полісся”3, присвячених різноманітним аспектам традиційної 
культури поліщуків. Багато розвідок збірника презентують дослідження західно-поліського 
музичного фольклору.  

Ще одним важливим напрямом, що популяризує збирацьку діяльність фольклористів, 
етномузикологів і стимулює пісенну та інструментальну традицію Західного Полісся, є видання 
CD-дисків. Тут варто відмітити 7 проектів автентичної музики Рівненського Полісся 
В.Ковальчука (де вміщено багато західно-поліських матеріалів); мистецьке агентство Арт-Велес 
в особі Т.Грималюка – 8 проектів серії „Моя Україна. Берви” (2001-2003, 2005, 2009 рр.), в яких 
вміщено чимало зразків різножанрової народної західно поліської автентичної музики; Ю.Рибака 
(1 власний проект „На нашій юлойци”: Традиційна музика західного Полісся) та 1 – за 
матеріалами О.Ошуркевича „Поліський лірник: Традиційні лірницькі пісні західного Полісся”) 
(2004 р.) [4]. 

Територія Західного Полісся досліджується вже понад два століття. Кількість музичних 
одиниць, зібраних його етнографами й етномузикологами, що зберігається у Львівському, 
Волинському (м. Луцьк), Київських архівах та кількість публікацій із аналітичними 
опрацюваннями цих архівів, вказує на ґрунтовний рівень вивчення музичної культури вище 
означених теренів. Але й тут існує чимало „відкритих” питань та ще не досліджуваних тем. 
Здебільшого це пояснюється увагою до найдавніших календарно-обрядових жанрів, що 
приховують у собі елементи архаїчного мислення та характерні риси певних „культурних 
діалектів”, дослідити які і поставили собі за мету львівські, київські та рівненські вчені. Від 
початку 1990-х років українська етномузикологія поповнилася багатьма працями типологічних, 
мелоареологічних досліджень, що покликані визначити діалектне групування етнічної традиції. Як 
зазначив Ю.Рибак, „за допомогою визначення географічних закономірностей у побутуванні цих 
діалектів, сподіваємось, згодом стане можливим охарактеризувати історичні особливості 
формування етнічних груп, визначити напрямки їх культурних взаємо контактів та 
реконструювати закономірні властивості національної музичної традиції” [11; 246]. Але жанровий 
спектр цього регіону не обмежується календарною обрядовістю. Дуже мало робіт присвячено 

дитячому музичному фольклору4. На дослідження чекають не обрядові пісні, серед яких – 

самобутні ліричні пісні, поза церковні духовні пісні5. Невідомі на сьогодні й роботи по такому 
мало чисельному жанру, як жартівливі пісні. Окремим „острівцем” є недоторкана тема поліських 
танців в аспекті етнохореології – хоча й в етномузикологічному аспекті вона вивчена недостатньо. 
Не розробленими залишаються питання збору та систематизації фактів про склади клезмерських 
капел та виконувану ними музику. Цікаві результати, на наш погляд, могли би принести ґрунтовні 
дослідження західно поліської манери співу – тобто виконавський аспект традиції. 

Отже, етнографічно-музичні матеріали Західного Полісся приховують у собі ще багато 
невивченого та чекають на своїх дослідників у різних напрямах етномузикології. 

 
Примітки 

1 „Поява такого атласу дозволила би не просто ввести у науковий обіг зафіксовані 
збирачами артефакти, що походять з віддалених історичних епох (цю функцію більш-менш 
задовільно виконують нотні публікації та упорядковані фоноархіви), але – що найголовніше – 
подати ці факти у географічно систематизованому вигляді, що створює можливість їх залучення 
до спільної слов’янознавчої проблематики” [5; 107]. 

2 Невелика розвідка про особливості традиційного вокального виконавства на Західному 
Поліссі зроблена Боярською Н., Гапон Л. Особливості традиційного вокального виконавства на 
Західному Поліссі // Етнокультурна спадщина Полісся / Ред.-упоряд. В.П. Ковальчук. – Рівне, 
2004. – Вип. 5. – С. 192-197. 

3 Збірка „Етнокультурна спадщина Полісся” виходить з 2001 року, на сьогодні має 7 
випусків. 
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4 Ковальчук В., Абрамович В., Гапон Л. Колискові пісні // Етнокультурна спадщина 
Полісся / Ред.-упоряд. В.П. Ковальчук. – Рівне, 2001. – Вип. 1. 

5 Хоча у цьому жанрі були роботи про лірництво та його репертуар [8]. 
 

Джерельні приписи 
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Резюме 

Розглядаються особливості досліджень Західного Полісся представниками львівської та 
київської наукових шкіл. 

Ключові слова: Західне Полісся, етномузикологія, народне мистецтво. 
 

Summary 
The features of researches of Western Polissya are examined by the representatives of l’vivskloy 

and Kievan scientific schools 
Key words: Western Polissya, etnomuzikologiya, folk art. 
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ОБРАЗИ МІСЬКОЇ МОДИ В ҐЕНДЕРНОМУ АСПЕКТІ 

 
У сучасній культурі вкорінюється образ нецілісного, розрізненого та децентрованого світу. 

Значною мірою на цей процес впливає урбанізм, роль якого, на думку П.Гуревич полягає в тому, 
що „з більшістю оточуючих нас людей ми вступаємо у відносини обмеженої участі. Свідомо чи 
несвідомо, але будуємо наші відносини з іншими людьми за функціональним принципом <…> 
застосовуємо модульний принцип до людських відносин. Тим самим створюємо особистість, 
схожу на предмети одноразового використання: Модульну Людину” [2; 9]. Функціональність, 
модульність та фрагментарність у людських відносинах породжує проблему відчуженості, яка 
гостро стоїть у сучасному соціумі. 

Костюм, насамперед, є ключовим засобом у створенні іміджу, виражаючи найвищу міру 
єдності з образом особистості, невіддільність від неї. Але найголовніше, костюм є візуальним 
позначенням внутрішнього змісту образа особистості, тобто, знаком її сутності. Це визначає 
вибір костюма, що відповідає не тільки зовнішньому образу, але й образу життя людини в 
характерному для нього костюмі, у якому знаковим, промовляючим є кожний елемент, навіть 
дрібний і, на перший погляд, незначний. 

С.Валіуліна доповнює цю тезу ще одним поняттям – середовище: „Костюм існує 
невідривно від людини й середовища – це поєднуюча оболонка із зовнішнім світом, перехідне 
кільце. Середовище впливає на свідомість, поведінку людини. Одяг вбирає у себе зовнішні 
сигнали середовища. Але одяг також вбирає й внутрішні прояви носія костюма. Через костюм 
людина не тільки одержує інформацію ззовні, але й повідомляє інформацію оточенню. За 
допомогою одягу вона пристосовується до оточуючих її умов, як природних, так і соціальних” 
[1]. У даному контексті костюм виконує функцію ідентифікації й адаптації, підкоряючи нове 
середовище, перетворюючи „вороже” оточення на „своє”. 

У статті аналізуються праці С.Валіуліної, П.Гуревич, О.Лагоди, М.Нестерової, І.Халєєвої, у 
яких „костюмні сценарії” розгортаються на тлі ґендерних і соціокультурних змін в Україні. Отже 
метою розвідки є дослідження костюмного образу в міському середовищі сучасної України. 

Костюм диктується ґендерною роллю. Можна погодитися з думкою І.Халєєвої, що ґендер – 
„міждисциплінарна інтрига, в основі якої переплітається безліч наук про людину, її не тільки 
біологічну, а й соціально і культурно зумовлену специфіку, інтрига як сукупність обставин, 
подій та вчинків, центром яких є людина, особистість” [5; 10]. Ґендерні образи в костюмі є 


